

## »对话

# “不亲爹妈亲国家”是偏颇的运动员生存状态有隐忧

针对国家体育总局副局长于再清批评冬奥会冠军周洋“没有先谢国家”，著名学者张鸣认为，叫人不亲爹妈亲国家，这种价值取向是偏颇的。

## 借鉴曹丕“为药一丸”之问

现代快报：您怎么看待于再清批评周洋：别光谢父母还应先谢国家？

张鸣：从我们的传统来讲，从来都是把国家放在第一位的，这种要求不合情理，人肯定是和爹妈最亲，爹妈有养育之恩，要人对爹妈不亲亲国家，这种价值观是有问题的。

现代快报：我们国家的体育竞技是举国体制，这种对运动员话语或者意愿的干涉行为其实并不是孤例。

张鸣：我刚才讲的是一个方面，那么另一方面，在举国体制下，也有这个道理，不像西方国家运动员出于自由爱好，和国家没有关系，我们的运动员都是举国体制培养的，从这点来讲，也应该感谢国家，但是非要把国家放在父母的前面，这个是没道理的。这个体制的好坏先不讲，先有孝，后有忠诚，这是肯定的。

我讲个“为药一丸”的典故，曹

丕曾经给大臣们出了道难题：“君父各有笃疾，为药一丸”，那么是给“君”呢，还是给“父”呢？显然，给谁都不合适，但是邴原回答说给父亲。曹丕虽然不满意，却也没有责怪他。这个故事很能说明问题。

现代快报：周洋父母回应这个事情时说，希望领导不要挑字眼。

张鸣：说实在的，这个是人家的自由，而于副局长可能也不是认真的。

现代快报：大部分网友都是力挺周洋的“爱父母之语”，很多人因为她的那句表态而潸然泪下。

张鸣：这种表态多难得啊，90后的一个小姑娘这么懂事，我们应该夸才对啊。

## 爱爹妈不等于不爱国

现代快报：有报道说，3月5日这一天，周洋专门陪父母到天安门看了升国旗，有网友认为，这就是爱国的表现。在我们的语境里，一直强调忠孝不能两全，然而看这个情景，爱国和爱父母不是挺协调的嘛？

张鸣：没有证据说爱爹妈就等于不爱国。然而在这个领域，人们习惯了动辄提“各位领导”，总

是这一套。在其他领域，也都是这一套。

现代快报：很多人认为，周洋说“夺冠能让父母生活得好一些”，也反映了运动员生存状态的隐忧。

张鸣：是的，运动员都是吃青春饭的，不像业余运动员还有其他工作，运动员出了成绩还好，如果不出成绩，就会被抛弃，而在体育竞技之外他们又缺乏技能，为了国家荣誉而牺牲了自己的利益。

快报记者 刘方志



张鸣

中国人民大学政治系教授、博士生导师。曾任中国人民大学政治系主任。有著作《武夫治国梦》、《乡土心路八十年》、《乡村社会权力和文化结构的变迁》等。

## »网评

## 网友热评“先谢国家论”

国家体育总局副局长于再清在政协会上批评周洋。结果于再清一言激起千层浪，引起网友一片讨论，以下是一些网友的评论摘录。

alRfly：平时多关心一下人家爹妈，人家怎么会不谢你。像我们这等局外人，遇见这种情况一般都是问候领导父母先。

五月的枫：说得太对了！接力的时候某些官员看见中国没得冠军，立刻把周洋父母晾在一边，连人家什么时候走都不知道！等后来改判了，中国是冠军了立刻换了一副嘴脸，到处找周洋的父母！

我真的是太佩服中国官员的势利眼了！太高了。

其他网友

——一个在用行动为祖国争光，并让国歌响彻冬奥比赛场的运动员，遭这样指责没道理。

——这就是官僚！在两会上说这种话，太空了吧。你作为公仆该感谢人家，不要只会指手画脚，动不动就上纲上线，体育这么多事都好好管管！

——你们这些满嘴国家的官员，还是多关心关心犀利哥那样的人群吧。

据体坛网

## »民调

### 超 87% 网民 赞成先感谢父母

运动员获金牌之后应该先感谢谁？（必选）

- 先感谢国家，有国才有家 24,730 票 (9.25%)
- 先感谢爹妈，天经地义 235,058 票 (87.94%)
- 说不清楚 7,516 票 (2.81%)

据腾讯网

## »新闻原件

## 于再清：应先谢国家

周洋父母回应，希望领导不要挑字眼

周洋在温哥华冬奥会夺得1500米金牌后纯朴的话语令无数人感动：夺冠能让父母生活得好一些。7日上午，国家体育总局副局长、国际奥委会副主席于再清参加全国政协体育界别分组讨论时说，运动员得奖感言“说孝敬父母感谢父母都对，心里面也要有国家，要把国家放在前面，别光说感谢父母就完了，这个要把它提出来。”周洋父母回应总局副局长批评时则称，希望领导不要挑字眼。

“西方表达方式很好，但是小孩儿有些心里话没有表述出来。”于再清说，运动员个人成绩的取得与国家的培养和投入是分不开的。“体育人才能够获得冠军，国家投入多少，我们清楚，小孩儿也知道，教练都把他们当自己孩子。”

于再清说，运动员得奖感言“说孝敬父母感谢父母都对，心里面也要有国家，要把国家放在前面，别光说感谢父母就完了，这个要把它提出来。”他表示，要加强对运动员的德育。

《新文化报》记者电话连线周洋父母，他们表示，周洋年龄小、经历少、很单纯，希望领导不要挑字眼。

周洋父亲周继文说，“孩子岁数小，那话是发自内心的，出自肺腑，我听了很感动。我赞成姑娘说的话，第一得想爹妈呀！当然，爹妈培养完，最后不都归国家了吗？始终是为中国争光。”

周洋母亲王淑英说，“就算这句话说错了，你们也应该谅解。作为父母来讲，我觉得这句话没错，孩子只不过说了一句大实话。谁有好成绩不为父母？有些人嘴上没说，但心里也是这种想法。孩子的话，我认为一点毛病都没有。”

“作为一个中国人谁不爱国？我们培养孩子，也是要为国争光！领导挑字眼，是不是没必要？为国争得那么大的荣誉，这点小问题算事儿吗？”王淑英说。王淑英表示，下次和孩子交流时会告诉她先感谢国家后感谢父母。

综合体坛网、《新文化报》

## »最新消息

## 周洋父母态度发生变化

从“鸣不平”到“无所谓”

也许事件扩散的速度出乎意料快而猛，或许事情涉及敏感，周洋的父母的态度也由第一时间的“替女儿鸣不平”逐渐转为“沉默是金”。8日下午当记者再次连线周洋母亲王淑英时，其态度发生明显变化。“无所谓，真的，这事我现在根本就无所谓！”王淑英在电话中语速很快，语气

也有些激动，她表示自己不愿意再理会此事，甚至表示“那人（于再清）说话时没提我女儿的名字，我就当他没说过，当这事没发生。”周妈妈表示她对此事不便说得过多，记者问其是否被“打过招呼”，周妈妈对此未作表态，选择继续沉默。

据《城市晚报》

手机看两会

### 精彩在沃

**拥有沃·3G手机，两会海量信息随时随地即刻掌握！手机报每日早晚呈现两会新闻、手机电视看两会现场直播、手机上网浏览网页关注两会实时动态……联通沃·3G，让您时刻贴近两会！**

● 手机报：实时了解两会最新最全新闻，随身携带，便捷环保，每天仅需一毛钱，发短信SJJK到10655888或电话拨打10010即可订阅。

● 手机电视：登陆联通3G门户 (<http://www.wo.com.cn>)，定制CCTV-1等电视频道，即可直接在手机上观看电视直播。

● 手机上网：手机访问新浪 ([wap.sina.cn](http://wap.sina.cn)) 进入“两会专题”，即可畅快浏览两会图文视频新闻，尽情互动。iPhone用户点击APP store搜索并下载“中国江苏·3G”，高速3G网络让您方便快捷地获得关于两会和江苏的新鲜资讯。

客服热线 10010 充值专线 10011  
网上营业厅: [www.10010.wo.com](http://www.10010.wo.com) 江苏分公司  
办公地址: 南京市建邺区江东中路 222 号  
服务大厅: 南京 10010-113019